
Protokoll  
Elternratssitzung 22. Mai 2024, 19:00 – 20.45 Uhr, 

Schalterhalle Rossfeld 

Sitzungsleitung: Jamuna Schläfli, Beat Schwendimann 
Protokoll: Jürg Kurmann 
 
Entschuldigt: Iris Bischoff, Barbara Meili, Susanne Riederer, Francesca Bozzo 
 

1. Genehmigung der Traktandenliste 

Genehmigt, mit zwei Änderungen. 

2. Genehmigung des Protokolls vom 19.03.2024 

Genehmigt 

3 Information aus der Schule / Tagesschule 
 

- Schulleitung (Rahel, Sybille) 
 
Stellenbesetzung  
Alle Stellen sind besetzt, bis auf eine Stelle an einer 3./4. Klasse (Vorstellungsgespräche 
hierzu finden statt). 
Eine Stelle Heilpädagog*in bei einer 7. Klasse ist noch vakant. Die Schulleitung ist 
zuversichtlich, dass bald jemand gefunden werden kann.  

Schulfest 18. Juni 2024 

Bei schönem Wetter findet das Schulfest ab 14.30 Uhr für alle draussen statt. 
Bei Regen muss in die Turnhalle (ohne Eltern) ausgewichen werden. Die Eltern sind in 
diesem Fall ab 16 Uhr eingeladen.  
Falls der Anlass wegen Schlechtwetter nur drinnen stattfinden kann, wird kurzfristig 
informiert.  

Infoanlass Umzug 28. Mai 2024, 18:30 Uhr in der Aula 
 
Bisher sind rund 10 Anmeldungen eingegangen. Interessierte Eltern können sich bei der 
Schulleitung melden.  
Ein Reminder via Escola ist erwünscht (und wurde in der Zwischenzeit bereits versendet). 
 

- Lehrer*innen-Vertretung (Salome) 
 
Keine Ergänzungen 

- Tagesbetreuung (Mali) 
 
Ein Umzug steht auch bei der Tagesbetreuung an. Genügend Personal dafür ist vorhanden.  



4 Fragen & Rückmeldungen an die Schulleitung/Lehrer*innen-
Vertretung/Tagesbetreuung 
 

Klassen 5/6 

- Mich würde interessieren, wie weit man mit dem Konzept des Handygebrauchs im 
Engeschulhaus ist? Eine einheitliche Anwendung auch in den Schullagern wäre 
wünschenswert. Momentan wird es je nach Lehrperson unterschiedlich angewendet. Zum 
Beispiel bleiben bei den einen Klassen die elektronischen Geräte während dem Schullager zu 
Hause (was sehr geschätzt wird) und bei anderen Klassen dürfen die elektronischen Geräte 
mit ins Lager. 
 
Danke für die Anregung. Wir werden dies mit dem neuen Lehrer*innen-Team im Schulhaus 
Enge Anfang Schuljahr besprechen und einen Leitfaden erstellen. 
Die Reaktionen aus den Lagern ohne elektronische Medien waren positiv.  
Konzept Tagesbetreuung: Handys müssen im Rucksack bleiben. Andere elektronischen 
Geräte dürfen für 30 Minuten gebraucht werden.  

Klassen 3/4 

- Eine Klasse 3/4 hat bis jetzt noch keine Klassenlehrperson für das neue Schuljahr. Mich 
würde interessieren, was es für Lösungsansätze gibt, wenn niemand gefunden wird? 

Die Schulleitung ist zuversichtlich eine ausgebildete Lehrperson zu finden. Es werden 
Bewerbungsgespräche geführt. Siehe auch Informationen aus der Schulleitung. 

- Viele Eltern bedanken sich für die schöne 3-tägige Schulreise.  

Basisstufen 

- Verwirrung über Kommunikation zum Schulfest bezüglich der Verantwortung, die ab 16:15 
Uhr bei den Eltern liegt. Die Kinder, die an dem Tag eigentlich in der Tagesbetreuung sind, 
können dann nicht dahin? Ich kann mir vorstellen, dass das für einige Eltern zu Problemen 
führen kann. Nicht alle können mal eben früher von der Arbeit weg. 

Die Tagesbetreuung ist auch am Tag des Schulfests sichergestellt.  

- Kommunikation mit der Tagesbetreuung: Mit dem Team vor Ort laufe alles super, aber 
Nachrichten/E-Mails kommen z.T. nicht an..  

 
Wenn Fragen sind oder Unklarheiten bestehen, bitte direkt mit der Tagesbetreuung Kontakt 
aufnehmen.  

 
- Gab es jeweils ein Abschlussgeschenk für die Lehrpersonen/ Praktikant*innen? 

Es liegt an der Klasse und den Eltern, ob und in welcher Form Abschlussgeschenke 
organisiert werden. Die Elternratsvertretung ist nicht dafür verantwortlich. 

- Absage Bewegungsmorgen: Hätte es nicht noch weitere Möglichkeiten gegeben, bevor der 
Morgen ganz abgesagt wurde? (Anliegen wurde mehrfach genannt). 



Die Absage war schade.  
Ideen für ein nächstes Mal:  
- Früher kommunizieren  
- Schüler*innen aus der Oberstufe engagieren 
- Einheitliche Liste zum Eintragen für die Eltern 
- Am Elternabend zu Beginn des Schuljahrs um Unterstützung bitten 
- Reminder/kurzfristige Aufforderung an Eltern für Mithilfe 
 

- Transparenz bezüglich spezieller Fachpersonen wie z.B. Logopäd*innen: Wo finden Eltern 
Informationen über deren Ausbildungen und Abschlüsse? 
 
Im persönlichen Gespräch mit der Logopäd*in können Antworten auf diese Fragen in 
Erfahrung gebracht werden. Die Schulleitung darf sich aus Persönlichkeitsschutz nicht dazu 
äussern.  
Auf der Internetseite der Bildungs- und Kulturdirektion finden sich übrigens Informationen 
zu den therapeutischen Angeboten wie Logopädie und Psychomotorik.  

5 Informationen aus…  

Schulkommission (Nadja):  

Themen: 
- Schulraumsituation Enge 
- wegen Schulraumknappheit gibt es keine zweisprachige Klasse in der Länggasse 
- Schulstart erst um 8 Uhr wird nicht umgesetzt. Es gibt keine alternative Lösung zu den 
Frühstunden und zukünftig wird es auch keine Pilotprojekte mehr geben.  

Kreiselternrat: (Nadja, Bettina):  

Wahl Kreiselternrat: Jamuna und Bettina werden einstimmig gewählt.  
Nadja ist durch ihre Aufgabe in der Schulkommission auch im Kreiselternrat dabei.  

Elternratspräsidien-Konferenz (Beat, Jamuna): 

- Themen vom 23.04.2024 waren u.a.: Verkehrsplanung Stadt Bern / Schulwegsicherheit 
Wer findet, dass der Schulweg für sein Kind nicht zumutbar ist, kann beim Schulamt einen 
Antrag auf Beurteilung der Zumutbarkeit eingeben. 

- Projekt Schulwegsicherheit von 2018: Ein Drittel ist noch pendent (ganze Stadt Bern). Wir 
werden noch informiert, was bei uns noch offen ist. 

- Wir können uns auch bei anderen Anliegen (mehr Kontrollen, Geschwindigkeitsmessung 
etc.) bei der Verkehrsplanung oder beim Schulamt melden. 

- Nach den Sommerferien wird es eine Umfrage zu den Erfahrungen mit der Tagesbetreuung 
geben. 

- Wenn es an den Schulen zu rassistischen Vorfällen kommt, können diese der Meldestelle 
gemeldet werden. 

 

AG Schulraum:  
Keine Neuigkeiten 
 

https://www.akvb-unterricht.bkd.be.ch/de/start/sonderpaedagogische-massnahmen/einfache-sonderpaedagogische-massnahmen/spezialunterricht/logopaedie.html
https://www.akvb-unterricht.bkd.be.ch/de/start/sonderpaedagogische-massnahmen/einfache-sonderpaedagogische-massnahmen/spezialunterricht/psychomotorik.html


AG Schulfest (Sabrina, Ismail, Francesca, Jamuna):  

- Buffet «Z VIERI DELUXE»: alle Eltern bringen etwas mit (auch eigenes Geschirr) 
- Mithilfe beim Auf- und Abbau und am Buffet 
- Kaffee mit Kollekte, Sirup für die Kinder 
- Sammeln für einen Basketballkorb (soll auf der Bühne erwähnt werden) 
- Glace der besonderen Volksschule: Jedes Kind kriegt von der Schule einen Gutschein für 

eine Glace die am Schulfest einlösbar ist. 
- Es soll ein Plakat/Blache mit unserem Logo erstellt werden 

6 Elternratskasse  

- Aktueller Kontostand: 2333.00 CHF 
 
Anträge:  
- Plakat/Blache: bewilligt 
- Kostendach von 800 Franken für die AG Weiterbildung: bewilligt. 
 
Die Kassiererin Conny wird auch in Zukunft die Kasse betreuen. Danke! 

7 Zusammensetzung & Infos aus den Arbeitsgruppen 

Elternzusammenarbeit 
 

Aktuell stellt diese Arbeitsgruppe hauptsächlich die Vertretungen im Kreiselternrat, in der 
Schulkommission und in der Konferenz für Elternratspräsidenten. 
 

Gesundheit und Sport 

- Schlittschuhverleih: Corinne Baumann und Bruno Schwarzentruber:  
Neuer Termin wird in den nächsten Tagen Jamuna mitgeteilt.  
 

- Apfeltag: Wer übernimmt die Organisation? 
Beat Schwendimann hilft beim Apfeltag weiterhin mit. Alle Schulhäuser sollen bedient 
werden. 
 

- Läuseprophylaxe: Lea Hellmann und Jamuna Schläfli 
Woche 43 Durchführung 
Min. 19 Personen für 19 Klassen für die Durchführung. Besser sind zwei Personen pro 
Klasse. Die Schulung findet an einem Abend in Woche 42 online statt.  
Erste Durchführung der Läusekontrolle: Woche 43.  
Kontrollen: 2-4 pro Jahr einen Vormittag 
 

- Werbung für den Elternrat und die Läuseprophylaxe: Madeleine Bernet erstellt ein paar 
Powerpointfolien, die an den Elternabenden gezeigt werden können. Die Folien sollen 
anfangs Schuljahr 24/25 bereit sein. Auch ein Foto vom Elternrat soll in die Präsentation. 
Dafür werden am Schulfest Fotos gemacht. 

 
 



Verkehrssicherheit 
 
Jedes Mitglied des Elternrats soll ein Banner «Stoppen für Schulkinder» mit nach Hause 
nehmen um am Ende der Sommerferien an verkehrstechnisch kritischen Orten 
aufzuhängen.  
Neue Mitglieder in der AG sind willkommen. 
 

Weiterbildung 

- Weiterbildung zu Lehrplan 21 hat am 29.04.2024 stattgefunden.  
Die Veranstaltung war gut besucht (ca. 40 Teilnehmende), auch Sibylle Huggenberger war 
vor Ort, was sehr geschätzt wurde. Es wurde sehr viel und auch Grundsätzliches diskutiert. 

In die Kollekte wurde 100 CHF bar bezahlt und 227 CHF sind via Twint eingegangen Um die 
100 CHF wurden für die Geschenke für die beiden Referierenden ausgegeben. Sie haben auf 
ein Honorar verzichtet. 

 
- Für künftige Elternbildungsveranstaltungen schlagen wir Folgendes vor: 

- im Herbst jeweils eine Veranstaltung zu Themen, mit denen die Schule Rossfeld arbeitet 
(Neue Autorität); diese kann auch alle 2-3 Jahre wiederholt werden, abwechselnd mit 
anderen "Klassikern" wie z.B. gewaltfreie Kommunikation, elektronische Medien 

- im Frühling jeweils eine Veranstaltung zu einem frei gewählten Thema (es besteht immer 
noch eine ziemlich lange Liste an Themenwünschen aus der Umfrage) 

- Idee mit kleiner Apéro-Bar im Anschluss wird positiv aufgenommen 
 

- Hansueli wird die AG zukünftig unterstützen.  

 
Erzählnacht:  

- Die Erzählnacht findet im November 2024 statt. Edoardo sucht eine Nachfolge, die bereits in 
diesem Jahr unterstützen kann. Hansueli ist interessiert und engagiert sich.  

 
AG Migration: 
 

Besteht noch Interesse am Thema «Schwer erreichbare Eltern»?  

Grundidee damals: «Am letzten Anlass des Elternrates zum Thema "Mobbing" hat Qazim 
Hajzeraj vom TOJ auf einen wichtigen Punkt hingewiesen, nämlich, wie erreichen wir Eltern 
von Schüler* innen aus unterschiedlichen Milieus für Anlässe - unter anderem auch für 
Veranstaltungen vom Elternrat. 

In diesem Austausch wollen wir die Vernetzung fördern, allenfalls blinde Flecken beseitigen 
und verschiedene Kanäle und Möglichkeiten diskutieren, um Informationen breit zugänglich 
zu machen und im besten Fall Teilhabe, Teilnahme und Teilsein für alle Eltern zu 
ermöglichen.» (von Diego Stanca) 
 
Es meldet sich niemand für eine Weiterführung dieser AG. 



8 Varia 

Allgemein:  

- Neuer Ablauf Vorprotokoll: Das Vorprotokoll wird eine Woche vor der Sitzung erstellt und 
an die Schulleitung versendet. So kann sich die Schulleitung besser auf Fragen und Themen 
vorbereiten. 

Offene Fragen aus der letzten Sitzung: 

- Escola: Ist es möglich, dass der Elternrat eine eigene Gruppe kriegt, die untereinander 
kommunizieren kann? 
 
Eine Gruppe wurde erstellt. Ob die Lösung funktioniert, wird bald getestet.  
 

- Tagesbetreuung: Ist es möglich, für einzelne Tage ausserhalb der gebuchten Zeiten eine 
Notfallbetreuung zu erhalten? 
 
In der Länggasse und in anderen Tagesbetreuungen sind solche Angebote vorhanden.  
Es wird geprüft, ob dies auch an unserer Tagesschule angeboten werden kann.  
 

- Elterndatenbank: Ist das Kollegium interessiert an einer solchen Elterndatenbank? 
 
In diesem Schuljahr reicht die Zeit für die Umsetzung dazu nicht mehr. Das Thema wird von 
Rahel ins neue Schuljahr mitgenommen.  
 

- Abstimmung Baukredit Kinderhaus Rossfeld vom 09.06.2024: Empfehlung zur Annahme 
 
https://www.bern.ch/politik-und-verwaltung/stadtverwaltung/prd/hochbau-stadt-
bern/projekte/kinderhaus-rossfeld 
 

- Schule ohne Noten: Wer möchte das Thema einmal vertiefen und im Elternrat vorstellen? 
 
Die AG Weiterbildung will dieses Thema aufnehmen. Evtl. auch mit einem Input aus der 
Schule Länggasse, wo unterjährig auf Noten verzichtet wird. Bei Interesse Nadja 
kontaktieren. 
 

- Für die neuen Elternratsmitglieder soll an der ersten Sitzung am 10.9.24 ein Input um 18.30 
Uhr stattfinden. Die anderen Elternratsmitglieder starten wie gewohnt um 19 Uhr. 
 

- Freiwillige Angebote der Schule: 
 
Das Angebot in der Länggasse ist viel grösser als im Rossfeld. Im Verhältnis zu den 
Schüler*innenzahlen scheint das Angebot in der Länggasse nicht überproportional zu sein.  
 

- Abschied Beat Schwendimann 

Termine im Schuljahr 2024/2025:  

- Jeweils 19:00 Uhr: Di, 10.9.2024 / Do, 7.11.2024 / Mi, 19.3.2025 / Di, 20.5.2025 

 


